

# EL BALEAR

## DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Lunes 9 de Junio de 1884.

Núm. 718.

### VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

### FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor y La Puebla 7'45 mañana, 2'15 y 4 (m.) t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3 (m.), 7'15 y 5'15 t.—De La Puebla á Palma, 3'30 (mixto), 7'40 m. y 5'40 t.—De La Puebla á Manacor, 7'40 m., 2'45 y 5'40 (mixto) tarde.—Trenes periódicos. Dias de mercado en Inca. De Inca á Palma á la 1'30.

### LOS VIDRIOS ROTOS.

—¿Qué te parece la ordenanza? preguntaba un cabo á cierto muchacho que acababa de ingresar en su compañía, y á quien habia leído los deberes y obligaciones del soldado.

—Mi cabo, contestó el muchacho rasgando e la oreja, ¿quiere usted que le diga la verdad? pues me parece que como la mas pequeña falta se castiga tan severamente, aquí vivimos todos de milagro.

Pues en la misma situacion nos encontramos los españoles todos.

Después de ver lo ocurrido en las recientes elecciones, donde la mayoría de los electores independientes ha sufrido toda clase de coacciones; después de la poca seguridad que hoy se goza en Madrid y provincias; y después del sistema que se emplea con la prensa para ahogar su voz, solo faltaba que ni los padres de la patria estuvieran seguros en el seno de la representacion nacional.

Un caso de granada que estaba incrustado en la techumbre del palacio de las Cortes, desde 1856, según unos, y una ráfaga fuertísima de viento, según otros, rompiendo varios cristales de la claraboya de hemicycle, llenó de espanto á los diputados que se encontraban en el salon y se disponian á discutir la célebre acta de Marchena, en la sesion del lunes.

Aquella inesperada lluvia de cristales, que cayó sobre los bancos donde toman asiento los *pidalistas*, no causó ninguna desgracia, pero fué suficiente para que se suspendiese la discusion por unos momentos y para que se oyesen frases como esta:

—¡Ya se armó la gorda!  
—¡Aviso del cielo!  
—Abi se vé la mano de Ruiz Zorrilla.  
—Este es un castigo de Dios, que se ha cansado de ver tanta iniquidad electoral.

—Yo no voto ya mas actas.  
—¡Ay de nosotros si aprobamos la de Marchena!

Y en medio de todo este bullicio y confusion, se veia al señor Romero Robledo alentando á sus húsares.

—A alinearse; eso no es nada, y en todo caso no vá con nosotros, sino con los *pidalistas*.

—Será tal vez una venganza de *El Siglo Futuro*.

Restablecida la calma y recogidos los vidrios continuó la discusion del acta de Marchena, mientras los comentarios de lo ocurrido seguian en los pasillos y el salon de conferencias.

—Eso es lo malo de tener el tejado de vidrio, decía un izquierdista.

—Ahora lo que falta saber es quien pagará los vidrios rotos.

—Quien los paga siempre: el país; dijo un ministerial.

—Por esta vez, le contestó un fusionista, es probable que los paguen ustedes los conservadores.

—Allá veremos.  
Tiene la palabra en el Senado el señor marqués de Novaliches.

### LOS SEGUROS.

Son muchas las personas que pasan por ilustradas y, no obstante, padecen grandes preocupaciones cuando se trata de seguros. Desconocen por completo esta sabia institucion que tan maravillosos resultados produce en Francia, Inglaterra, Austria, Alemania y Estados-Unidos; y con el temor de que con el nombre genérico de seguros no se reproduzca la catástrofe que en 1864 ocurrió en Barcelona por la quiebra de aquellas sociedades mútuas que todo lo fiaban en las contingencias de la Bolsa, huyen y se tapan los

oídos en cuanto oyen hablar de las compañías que funcionan en esta ciudad y que, según nuestra modesta opinion, están llamadas á prestar inapreciables servicios á todas las clases sociales.

Nosotros, enemigos de toda preocupacion, queremos demostrar á nuestros lectores como la institucion de los seguros viene á llenar una gran necesidad económica y por lo mismo que son infundadas cuantas prevenciones sobre el particular se abrigan.

Las compañías de seguros se constituyen bajo el amparo del Código de Comercio y con un capital de garantia dividido en acciones *nominativas*, de las cuales responde cada accionista con todos sus bienes muebles é inmuebles, sin que las pueda traspasar á otra persona que no sea conocida y responsable. La parte del capital desembolsado de estas acciones y el que forman las primas satisfechas por los asegurados no puede invertirse, por la prohibicion terminante de los estatutos ni en papel del Estado ni en operaciones mercantiles de dudoso éxito, sino en la compra de fincas rústicas y urbanas, en préstamos firmemente garantidos, etcétera., etc.

Los seguros se basan en el interés compuesto y en la regla de proporcion, fijándose las primas con arreglo á las tablas de moralidad que la estadística ó demografía ha sancionado, es decir, con arreglo á los individuos que mueren y sobreviven á cada edad. Estos, antes de ser aceptados como socios, son exculpatoriamente entregados á un examen facultativo, con lo cual la compañía se libra de graves y frecuentes siniestros, no admitiendo á cualquier persona que pueda tener sintomas de una próxima muerte por sus achaques ó por sus enfermedades anteriores.

Los asegurados pagan las primas según la edad que tienen y la cantidad que aseguran, cuya cantidad será entregada con toda fidelidad al ocurrir la muerte del sócio á la persona designada en la póliza. Tienen derecho los asegurados á un 50 por 100 de los beneficios líquidos de la compañía, los cuales pueden destinarse á reduccion de prima, á aumento de capital ó pueden cobrarse cuando correspondan. Una vez pagadas tres anualidades la póliza ya no caduca, pues en caso de no poder seguir pagando el sócio las primas, el capital asegurado sería entregado en su dia proporcionalmente según las primas satisfechas. Además el sócio tiene derecho á hacer préstamos, cuando le converga, sobre el valor total de la póliza.

Tales son las bases de los seguros y tales las garantías que se ofrecen á los asegurados.

Como se vé, un cataclismo es imposible. Todo está de antemano previsto y con entera confianza puede acudir al seguro para ponerse á cubierto de las contingencias del porvenir.

La institucion que nos ocupa es altamente moral porque tiende al ahorro y al amor á la familia; es altamente necesaria porque en los presentes tiempos están esos sentimientos bastante amortiguados; es altamente utilitaria y ventajosa porque, como es el fruto de la acumulacion del capital, produce pingües beneficios. No ha de extrañarse, pues, que en nuestro periódico demos á tan notable institucion la importancia que se merece, habiéndonos ocupado ya distintas veces de *La Prevision*, la primera de las compañías que en España enarbó la bandera de los seguros, sobre la vida á prima fija y cuyo éxito ha venido á demostrar el fundamento de nuestras esperanzas respecto de esta salvadora institucion.

### VIAJES Y EXPLORACIONES.

#### EL ORANGUTAN.

Este singular animal llamado tambien sátiro, gran mono ó el hombre de los bosques, que por su gran semejanza con la especie humana ha escitado siempre fuertemente la curiosidad de los naturalistas. Se encuentra en los pueblos más cálidos de Africa y de la India; reside principalmente en las selvas y se alimenta de frutas como los demás animales de su raza.

Algunos orangutanes traídos á Europa tenían de dos á tres piés; los mayores tienen seis piés de altura. El color general de este animal es de un castaño oscuro, tiene la cara pelada, sus orejas, manos y piés tienen mucho parecido con la figura humana. A pesar de este parecido la estructura de manos y piés cuando se examina con precision anatómica, prueba que el animal fué principalmente designado por la naturaleza para andar á cuatro piés y no para estar derecho y que particularmente los que se exhiben al público, permanecen así á causa de la instruccion que se les dá. Sin embargo se nota que permanecen así durante mucho más tiempo que ningun otro cuadrúpedo.

El orangutan cuando está atado es cariñoso y está exento de esa ferocidad tan comun en los grandes monos. Es dócil y se le pueden enseñar muchas acciones de la vida doméstica.

Se le vé sentado á la mesa y en su modo de comer y en su modo de conducirse procuran imitar á las personas con quienes se encuentran. Beben té, preparan su cama con exactitud y se acuestan de una manera conveniente.

Vióse hace años en Londres uno de estos animales que excitó grandemente la curiosidad é interés de todo el mundo.

Era manso y cariñoso; su aire era melancólico, su manera de andar grave y sus movimientos mesurados y con disposiciones muy diferentes de las de los demás monos. No tenía la impaciencia del mono de Berberia, la malicia del cinocéfaló ni la extravagancia del mono de raza. Es preciso convenir que tenía el beneficio de la instruccion, pero los otros monos con los cuales fué comparado habian sido educados del mismo modo. Señas y palabras le bastaban para obedecer mientras el cinocéfaló necesita bastonazos. El animal de que hablo presentaba su mano para recibir á las personas que venian á visitarle y andaba con tanta gravedad como un ser racional.

Se sentaba en la mesa, desdoblaba su servilleta y enjugaba con ella sus labios; cogia una cuchara ó tenedor para llevar la comida á su boca, echaba licor en un vaso y lo hacia chocar con el de la persona que estaba á su lado. Invitados á tomar el té, trajo una taza con platillo y esperó que se enfriara para beberlo.

Todo esto lo hizo sin más instigaciones que las señas ú órdenes verbales de su amo y algunas veces por su propia cuenta. Procuraban no molestar á nadie, aproximándose él mismo á las personas con circunspeccion como si deseara ser acariciado.

Pero por muy dócil y cariñoso que el orangutan pueda ser cuando se le coje pequeño y se le instruye, tan feroz es en su estado primitivo, es considerado como un animal peligrosísimo capaz de luchar con ventaja con los hombres de mas fuerza. Por esta razon es muy raro cojerlo ya crecido.

Según la relacion de un viajero, venia en un buque entre otros monos, un orangutan muy joven, natural de Corneo que era lo mas cariñoso que puede darse. No queria reunirse con los otros monos y huia de ellos con cuidado. Abrazaba á

todos los viajeros y daba palmadas á verlos para manifestar su alegría.

Tenia lo que técnicamente se llama el cráneo, la forma de la parte superior de la cabeza, la frente, los ojos (que eran grandes y oscuros) las pestañas muy parecidas á la del hombre.

F. PINTADO.

### CORRESPONDENCIA.

MADRID 4 de junio.

Los conservadores y los izquierdistas, aunque por distinto motivo, pretenden ahora atribuir al partido del señor Sagasta cierta especie de complicidad en el acto del señor marqués de Novaliches. *El Imparcial* se ha prestado á la propagacion de esta maniobra, publicando un suelto muy hábil, en el que viene á decir en resumen, que el general Pavia no está de acuerdo con el señor Moyano, ni con los senadores conservadores á quienes la opinion señala como disgustados de la política del gobierno, y que los únicos que sabian que iba á dar este paso eran los fusionistas y entre ellos el señor Fernandez de la Hoz.

Bien se trasparenta el fin que se persigue con estas historias, que después de todo pecan de inocentes. El partido liberal no ha dado á la actitud del señor marqués de Novaliches mas importancia que la que le concede todo el mundo, tratándose de una persona tan respetable pero tan opuesta á sus ideas, y que en las anteriores legislaturas ha votado siempre y figurado entre los conservadores, no les importa que el veterano general se haya decidido á dar este paso por unas ú otras causas.

Lo evidente y fuera de duda es que en el partido conservador se dibujan claramente señales de un cisma profundo, que tiende á estallar por diversas partes, y esto podrán sentirlo los izquierdistas, que aconsejaron la vuelta de los conservadores al poder y son cómplices suyos asalariados, pero las demás fracciones liberales no tienen para que ocultar su complacencia.

Y no es por la pueril satisfaccion (legítima y natural después de todo) de ver dividido al adversario; sino porque la disidencia del señor Novaliches así como el disgusto de los notables en la alta Cámara los alardes de independencia del señor Silvela y otros sintomas no menos significativos, son la condenacion mas completa, hecha por los íntimos y allegados de la política funesta y peligrosa que están realizando los conservadores en este segundo periodo con escándalo del país.

Así es, que al partido fusionista debe importar poco que el general Novaliches hable de los moderados, de los unionistas ó de Romero y sus húsares ó que no esté de acuerdo con Moyano ni con otros senadores de la derecha. La notoriedad que ha revestido el hecho solo de pedir la palabra el estupor que produjo en las filas ministeriales el cuidado que ponen en quitar importancia al suceso, revela que algo hay en el fondo que inquieta la conciencia poco tranquila del partido conservador.

Principalmente el señor Cánovas sufre una gran herida en su autoridad y en su amor propio y cuanto mas aislada sea la actitud del señor Pavia, mas solemne será la protesta y mas severa la censura. El señor Cánovas que ha hecho de la defensa de la monarquía el escudo de su política, que no ha sabido hablar de otra cosa en sus discursos á las mayorías de ambas Cámaras que ha afirmado no tener otro programa ni otra conducta en la actualidad, ese hombre que en su soberbia ha creído que sin su ayuda todo estaba perdido y que á él se debe la der-

rota de la revolución y la conquista de la paz, vá á verse acusado nada menos de que su política es *unpeligro para las instituciones*. ¿Y por quien? Por un personaje ilustre, que lleva en su rostro las huellas indelebles de su lealtad acrisolada, por el que fiel á los recuerdos del pasado permaneció en el silencio y el olvido, mientras Cánovas coqueteaba con la revolución de setiembre y entraba en tratos quizá para ser ministro con don Amadeo y con la república.

Se comprende la impaciencia y la contrariedad del señor Cánovas. Dicese que ha designado al señor Pidal para que conteste al marqués de Novaliches, en lo cual también ha procedido con poco acierto, pues sabido es que los ultramontanos no son santos de la devoción para los moderados de pura sangre. A pesar de todo, y por poco que hable el general Pavia, es seguro que el señor Cánovas se verá obligado á contestarle.

Ha vuelto á tratarse en los círculos de la desaparición del señor Ruiz Zorrilla de Ginebra, suponiéndola relacionada con alguna nueva intención. Lo más probable es que el señor Ruiz Zorrilla haya salido del territorio suizo por los disgustos que allí le daban sus correligionarios con sus exageradas pretensiones y se cree que ha elegido á Londres para fijar su residencia.

La sesión del Senado ha sido muy breve, aprobándose un dictamen de actas, después de algunas preguntas de poco interés. Mañana empieza, como digimos, la discusión del Mensaje. Hoy se ha leído la enmienda del Sr. Cervera, que está redactada en términos muy radicales y dice entre otras cosas que mientras la razón legal no esté conforme con la razón de derecho y los poderes no sean amovibles, no se habrá cerrado ni se podrá cerrar en nuestra patria el periodo de los trastornos. Esta enmienda ha de dar origen á animados incidentes, por lo escabroso del asunto, el aislamiento en que se halle el señor Cervera en el Senado y las condiciones difíciles en que el senador republicano ha de plantear la cuestión y la defensa que necesariamente deberá hacer el Gobierno.

Por escitación del señor Rojo Arias, se reunirán mañana los comités parlamentarios de la izquierda, bajo la presidencia del señor duque de la Torre, para acordar las declaraciones que dicho señor senador, al defender su enmienda ha de hacer á nombre del partido.

En el salón de conferencias hay mucha gente, pero pocas novedades concretas. Todo se vuelve hablar del marqués de Novaliches y de su próximo discurso. Ministeriales y opositoristas discurren sobre este socorrido tema y todos hacen conjeturas y augurios.

La discusión de actas está agotada. La sesión del Congreso se desliza sin interés ante un par de docenas de oyentes asiduos. Se ha discutido primero el acta de Villarcayo, impugnando el dictamen el señor Azárraga y defendiéndolos el señor Morenas, de la comisión, así como el candidato electo señor Alvarez. El acta de Cartagena la ha combatido el señor Villanueva, á quien contestó el Sr. Togores. A última hora se ha animado el debate con motivo de discutirse el acta de Benavente, donde fué derrotado el señor Navarro Rodrigo. El señor Martín Lunas ha impugnado el voto particular del señor Maura, contestándole este en un extenso discurso, con gran copia de datos y argumentos. Probablemente interviendrá en el debate el Sr. Gamazo y acaso el ministro de la Gobernación.

El lunes ó martes se constituirá el Congreso, según se asegura.—P.

## CORREO DE HOY.

El Cairo 5.

En vista de las graves noticias de Soakin, seriamente amenazada por las huestes de Osman-Digma, el gobierno egipcio, de acuerdo con los generales ingleses, ha resuelto que todas las tropas que componen el ejército egipcio sin escepcion, salgan inmediatamente para Soakin y Wadialfa.

Tres buques de guerra ingleses salen hoy mismo de Alejandria para reforzar la escuadrilla de las aguas de Soakin.

La cuestión del Sudan vuelve á inspirar serias inquietudes.

La causa de que no vayan más tropas inglesas á Soakin es que en la presente estación aquel clima es fatal á los europeos.

Por esta circunstancia las operaciones militares en el Sudan no pueden tener hasta el otoño mas que un carácter puramente defensivo.

Madrid 7.

Los periódicos se ocupan preferentemente de las declaraciones que el marqués de Novaliches hizo ayer en el Senado.

En los próximos presupuestos se suprime el descuento á los militares y se aumenta la consignación para el material de los arsenales donde se construyen grandes buques.

París 6.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61 1/4.

Londres 6.

El *Daily News* hablando esta mañana de la cuestión relativa á la conferencia egipcia, dice que en estos momentos son muy cordiales las relaciones entre Inglaterra y Francia.

Añade que es de esperar que las negociaciones obtengan un lisonjero resultado.

Desmiente que el gobierno británico tenga la intención de hacer concesiones á Francia, ó de aceptar una inspección internacional en Egipto.

El Cairo 6.

Corre el rumor de que el general Gordon ha conseguido escaparse de Khartum remontando el Nilo en un vaporcito blindado, pero esta noticia merece confirmación.

Nueva-York 6.

La comencion republicana que se reunió ayer en Chicago ha aprobado el siguiente programa:

- 1.º Tratar incesantemente para conseguir la protección eficaz á favor de la industria nacional.
- 2.º Contrarrestar las importaciones extranjeras que puedan redundar en perjuicio de los productos del país.
- 3.º Reorganizar la marina para favorecer el desarrollo del comercio americano.
- 4.º Adoptar medidas contra el acaparamiento del suelo de los Estados-Unidos por sociedades americanas ó extranjeras.
- Y 5.º Protestar enérgicamente contra toda ingerencia de las potencias extranjeras en los asuntos de América.

Madrid 7.

Asegúrase que el Tribunal Supremo se ha negado á conceder indulto á los siete reos de la Mano Negra que fueron sentenciados á muerte, cuya ejecución tendrá lugar en Jerez en los primeros días de la próxima semana.

Congreso.—El Sr. Gonzalez (D. Venancio) combate enérgicamente al ministro de la Gobernación por los abusos que éste ha cometido durante las elecciones.

El Sr. Romero Robledo se defiende de los ataques del señor Gonzalez.

En la entrevista que han celebrado Loa Granville y Mr. Wadington llegaron á un completo acuerdo sobre las conferencias que han de verificarse en Londres.

Se ha firmado el tratado de paz entre Francia y Annam.

La convención republicana ha acordado proponer á Blaine para candidato á la presidencia á la república de los Estados-Unidos y á Logan para la vice-presidencia.

El rey de Abisinia se ha comprometido á ayudar á Inglaterra en la guerra contra los insurrectos del Sudan.

Se lamenta de la mala interpretación que dan las autoridades á la ley de reuniones.

Censura la mala administración de justicia.

En Rio-Janeiro se ha formado un nuevo gabinete, constituyéndose éste de la manera siguiente:

- Presidencia, Dautas.
- Hacienda, Franco.
- Justicia, Motta.
- Negocios extranjeros, Machado.
- Guerra, Candio Gliveira.
- Marina, Dezamal.
- Agricultura, Carneiro.

La sesión celebrada esta tarde en el Congreso ha carecido de importancia política.

En la orden del día para el lunes se ha anunciado la constitución definitiva del Congreso y el nombramiento de comisiones.

Se cree que en la sesión del miércoles se leerán los presupuestos.

Senado.—El ministro Sr. Pidal, ha calificado de funesta y terrible para la patria, la revolución de 1868.

El senador izquierdista Sr. Mosquera combatiendo el mensaje expresa su adhesión al partido liberal dinástico y hácia la monarquía.

Madrid 7.

El fiscal pide para el Sr. Comenge diez años de prisión mayor.

Los periódicos de la mañana tributan frases de elogio para el marqués de Novaliches, al evocar el nombre de D. Amadeo, en su discurso del Senado.

El discurso del duque de la Torre coméntase según las opiniones políticas de cada periódico, pero la generalidad lo aplaude.

El lunes se constituirá el Congreso.

Los fusionistas votarán en contra de las enmiendas presentadas por la izquierda.

Circula el rumor de que los sudaneses han tomado á Suakin.

Espérase una importante sesión esta tarde en el Senado.

## LOCAL.

Demasiado sabe *El Demócrata* que no somos nosotros los que concedemos el título de jefe del partido democrático al señor Rico, sino que son el comité Central y el señor Zorrilla, los que han dado carta blanca y poderes amplios al referido señor para que en Palma reorganice aquella agrupación.

Una prueba de lo que decimos, hace tiempo la ha recibido el colega, que en todos tonos y por distintos conductos se ha dirigido no solo al señor Zorrilla, si que también al Comité Central, sin que hasta la fecha no haya podido obtener contestación siquiera.

Es que han llegado á elevadas regiones algunas noticias sobre la conducta política de los prohombres del partido.

Según leemos en *El Demócrata* del sábado, los carlistas han recibido circulares secretas de su *Junta Directiva*, para que estén sobre aviso y conserven la fe y el entusiasmo de sus parciales.

Es la primera noticia que tenemos sobre el particular.

Ayer por la tarde en la casa de D. Antonio Ramis, calle del Conquistador, se efectuó un robo de alguna consideración.

Aunque ignoramos detalles, sabemos que los ladrones aprovecharon la ausencia de los dueños de la casa que se hallaban en el campo. Hubo fractura en las cerraduras, y á la hora en que escribimos las presentes líneas, no sabemos hayan sido habidos los autores del delito que se persigue, por mas que se tienen ciertas sospechas contra personas, que quizá puedan hacer alguna luz sobre el particular.

Ampliaremos esta noticia, tan pronto como adquiramos mas pormenores.

Efecto de haber recibido á hora bastante avanzada, la invitación y anuncio de la función que ayer tuvo lugar en el Teatro-Circo, no nos fué posible ocuparnos de ella en nuestro número del sábado, satisficimos que debíamos á los señores beneficiados, y les damos gustosos, para que no se atribuya á otras causas nuestro silencio.

Una gran concurrencia asistió ayer y anteaer al solemne Triduo que se ha celebrado en la parroquia Iglesia de San Jaime.

De gran consideración son los perjuicios que han ocasionado en el arbolado de Soller, los vientos que desgraciadamente reinaron últimamente, asegurándose que los olivos son los que mas han sufrido siendo muy probable que las consecuencias se hagan extensivas á las cosechas de años sucesivos además de que en el presente se dé como perdida mas de una tercera parte.

Solo esto faltaba para acabar de reducir á la menor expresión la riqueza de dicho pueblo.

Sitiado dentro de una habitación un vecino de Málaga por los agentes de la autoridad que querían detenerlo á consecuencia de un grave escándalo que estaba promoviendo, se hizo fuerte en el balcon y desde allí comenzó á arrojar, á guisa de proyectiles, el anafre, las sillas, el lava manos, jarras, orzas, muebles y cuantos objetos manejables podía acercarle su mujer, que se negaba también á rendirse.

Por fin, una fuerte columna de ataque, compuesta de guardias de orden público, serenos, soldados, voluntarios reclutados entre aquellos vecinos, mujeres y chiquillos agueridos en la «pedrea», entró al asalto en la habitación del «héroe», que viéndose perdido y sin medios de prolon-

gar la resistencia, se arrojó por el balcon, quedando tan estropeado que fué preciso conducirlo al hospital.

El resultado del asalto fueron: un sereno, tres hombres más y una mujer, heridos: total, seis bajas entre vencedores y vencidos.

Según leemos en un periódico bilbaíno, un vecino de Durango, acaba de inventar una sencilla maquinilla, de poco coste, para confeccionar suela de alpargatas con suma rapidez y perfección. Lo raro es, añade el citado colega, que el inventor de la tal máquina no ha sido nunca alpargatero ni tiene nada que ver con el ramo de la alpargatería.

Uno de estos días se solicitará el correspondiente privilegio de invención.

Bajo el epigrafe «Caso curioso», leemos en *El Ampurdan* de Figueras:

«Presentáronse anteaer al alcalde de Garriguella dos señoras francesas con una niña, y resultó de sus explicaciones que una de aquellas aparentes señoras no era ni mas ni menos que un desertor francés; pero perfectamente disfrazado, sin que le faltaran sus aredas, sortijas, etc., aparentando una gran dama. Fueron conducidos á esta ciudad ante el delegado del Gobierno, causando la admiración de cuantos sabían que la gran señora era nada menos que un hijo de Marte.»

Célebre es el caso de que en uno de sus últimos números da cuenta el *Imparcial*.

Dice así el colega:

«Ayer recibimos una carta firmada por *El del café*, que contenía 100 pesetas destinadas á satisfacer el coste de un anuncio de cuatro líneas dirigidas á una dama incógnita. Aunque dichas líneas no contienen nada contra la moral, creemos tan impropio de la prensa el servir de correo á las expansiones amatorias, que en modo alguno podemos prestarnos á reproducir la romántica misiva ni nada análogo.

En su vista, y cumpliendo lo que el anónimo corresponsal nos dice para el caso en que rehusáramos dar publicidad á sus breves líneas hemos entregado en la Casa de Socorro del distrito los referidos 100 reales, como acredita el documento que á continuación copiamos:

«Beneficencia municipal.—Casa de Socorros del distrito del Congreso.—He recibido del señor administrador de *El Imparcial* la cantidad de cien pesetas, que le ha entregado á dicho señor una persona que se firma *El del café*, como donativo á los pobres.

Y para resguardo del mismo, expido el presente en Madrid á 30 de Mayo de 1884.—El jefe administrativo, Carlos del Riego.»

Entre padre é hijo:

—¿Supongo que te habrás lucido en el examen?

—Ya lo creo, papá, figúrese usted que los profesores quieren que los repita.

Ayer tuvo lugar en el barrio del Socorro, la primera fiesta callejera que anualmente celebran aquellos vecinos, y dedican á la Santísima Trinidad.

No faltó el tradicional *menjá blanch* ni las históricas *cocas*, ni las vetustas *chirimías*, ni música y extraordinaria iluminación. Todo allí era bulla y algazara, todo jolgorio y alegría.

Entre las mejoras que se introducirán por la nueva empresa del Teatro-Circo-Balear, figura la muy importante de abrir un portal que dé acceso á los jardines entre el último intercolumnio de la calle del Conquistador, esquina á la calle de la Marina. Las obras para el arreglo y alumbrado de los mencionados jardines, han empezado ya y se cree que para el día 22 del actual, en que han de inaugurarse las funciones, quedarán terminadas.

Una fragata de guerra inglesa, fondeó en la tarde del viernes en nuestro puerto, llamando la atención de las muchas personas que habia en el muelle, la exactitud y rapidez de las maniobras verificadas por la tripulación que como un solo hombre obedecía en el acto las disposiciones de sus gefes.

Estos días ha tomado posesión de su

cargo el gefe que acaba de ser designado para regentar la zona militar de Luca.

Se nos asegura que ha sido nombrado secretario de la Junta de Instrucción pública de esta Provincia, D. Tomás Forteza, que ocupaba el tercer puesto en la terna formada por los señores que componen dicha junta.

Han quedado ultimadas las obras verificadas en los pisos de la Plaza y calle del Temple, mejoras cuya necesidad ya hacia mucho tiempo se dejaba sentir.

Ahora solo falta que la recomposición de los empedrados se haga extensiva á otras calles que por cierto no lo necesitan menos, y que á voz en grito reclama este vecindario.

Dice nuestro colega *La Opinión*:

«Se va retardando de un modo notable la madurez de los trigos y candeales, especialmente de los primeros, merced á la baja temperatura que desde hace muchos días venimos experimentando y que ha redundado desde ayer de una manera bastante sensible.

Esta circunstancia puede ser, conceptuamos, muy ventajosa para los mencionados cereales, pues cuando más retardan la madurez, tanto mejor se efectuará la granazón.

Esto es que aun cuando hace días está terminada al siega de las cebadas y avenas, no ha empezado todavía, que sepamos, la de los candeales, más precoces en punto á vegetación que los trigos, ni es fácil empiece en muchos parajes dentro de la próxima semana.»

Quedan abiertos desde hace algunos días los baños de la calle de San Sebastián.

Se nos dice que en cierta casa de la calle de la Herrería se juega á la lotería sin cuidarse mucho de esquivar siquiera la vista de los que deben impedirlo.

Conocidos los buenos deseos que sobre el particular animan á nuestras autoridades, no dudamos que pronto vendrá el oportuno remedio.

En la mañana del sábado, se confirió por el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis la orden del presbiterado, á diez eclesiásticos, en la capilla episcopal.

A 8923'40 reales, 1054 perlas, y 67 piedras asciende la suscripción que para ofrecer una corona á *Nuestra Señora de Luch* se verifica.

Además de lo anunciado, hay:

Alfileres 2—pendientes 12—zarcillos 3—joyas 7—anillos 12—botones 29—cruces 6—corazoncito 1—relojes 4—hebillas 4—medallas 4—cajas de reloj 2.

Hemos leído con gusto el tercer número del *Boletín Bibliográfico de El Diario de Palma* correspondiente al sábado pasado.

El viernes último fué conducido á Capuchinos uno de los expendedores de cierto semanario, que intentó hurtar algún dinero en una botica de la plaza de la Cuartera, pero que solo consiguió dar con su cuerpo en chirona.

El juzgado de Manacor saca á pública subasta cuatro fincas sitas en el término de la villa de Felanitx, conocidas con los nombres de S. Hort-Colat, Can Mel, el Pou de la Coma y la Viña Vella.

Animado y en extremo concurrido se vió ayer tarde el paseo de la Rambla.

La banda del Regimiento nos hizo admirar algunas de las piezas que tan á la perfección ejecuta bajo la acertada dirección del músico mayor Sr. Perelló.

Los exámenes de prueba de curso que en el Instituto Balear se verifican estos días ofrecen los resultados más satisfactorios para la mayoría de los examinados.

Con sumo placer hemos leído lo que del Sr. Rubi amigo y compatriota nuestro dicen varios periódicos de Barcelona.

De entre los que de este artista se ocupan, cortamos los siguientes sueltos:

De la *Dinastia*:

«Con la ópera de Donizetti *Favorita* hizo anoche su debut en el teatro del Buen Retiro, el joven baritono mallorquin señor Rubi. Dotado de una voz fresca y sonora y de bastante facilidad en su emisión, demostró el Sr. Rubi poseer buenas condiciones para el *bel canto* y el público le saludó distintas veces con unánimes aplausos.»

De el *Diluvio*:

«A ser cierto lo que se decía, anoche entre los escasos concurrentes que, á despecho del viento huracanado que reinaba, asistieron á la función del Buen Retiro, el baritono D. Gabriel Rubi, debutante con la parte que le corresponde en *La Favorita*, es un joven mallorquin que acaba de hacer algunos estudios musicales bajo la dirección de un modesto maestro de su país y que sin haber visto una sola vez la obra que debía representar y casi sin haber visto otra ópera alguna y con un solo ensayo se presentó en escena. Estas circunstancias le valieron grandes aplausos que de otro modo, no habria obtenido; porque su figura simpática y su voz naturalmente pastosa y de un timbre agradable, no habrian sido suficientes á disimular su emoción y su fraseo incorrecto, y el embarazo que siempre trae consigo la inexperiencia. Los demás artistas, sobre todo la señorita Borgani, que, como protagonista, tuvo que acompañar con frecuencia al debutante, estuvieron atentos con él y le ayudaron bien en la ejecución.

«Todo esto debe indicar al señor Rubi que tiene un porvenir, no un presente, en el teatro y que para que aquel sea lisonjero es necesario que estudie y que no desdeñe la imitación de los buenos modelos.»

El *Diario de Barcelona*:

«Anoche se reprodujo en el Buen Retiro la *Favorita*, en cuya ópera hizo el debut el baritono español D. Gabriel Rubi, que tiene voz bastante llena y de buen timbre y que cantó discretamente su parte, sin embargo de la emoción que debía experimentar, como todo cantor que pisa por primera vez las tablas. Debemos advertir al novel artista que en el personaje que representó es muy impropia una barba tan poblada como la suya. La señora Borgani salió airosa como otras veces del papel de la protagonista, y los demás artistas que cantaron la ópera se esmeraron en el desempeño de sus respectivos papeles.»

De *La Renaixensa*:

«A la ópera de Donizetti *La Favorita* debuta ahir en lo teatro del Buen Retiro lo jove baritono, fill de Mallorca, senyor Rubi fentse aplaudir en alguns passatjes apesar de la natural emoció de que's trobava possehit per esser la primera vegada que trepitjava las taulas, lo cual va fer que no desfogués tota sa veu. Aquesta la té agradable, cantat ab entonació y bon gust y aixó que se li conex que no té escole de cap classe, ni molt menós taulas.

«No dubtém, si prossegueix estudiant, que obtindrà honra y profit en lo difícil art que ha emprés.»

Un periódico de Salamanca da cuenta del siguiente raro suceso:

«En la casa cuartel de la Guardia civil de esta ciudad vive una niña que padece una enfermedad verdaderamente fenomenal y extraña. Hace próximamente un año que esta niña empezó á quejarse de que sentía correr por el interior de su cuerpo unos *bichos*, y en efecto, comenzó á expulsarlos, reproduciéndose tan raro fenómeno con bastante frecuencia desde entonces, sin que ninguno de los médicos que la han asistido y visitado, haya podido averiguar la causa de mal tan extraño, ni mucho menos hacerle desaparecer.

«La niña dice que siente los *bichos* correr por su cuerpo, pero sin que la produzcan dolor, y estos *bichos*, algunos de 5 ó 6 centímetros de largo por uno de grueso, son de formas caprichosas y variadas, afectando unos la de un *ratoncillo*, otros la de un *gusano con rabo*, otros la de un *cangrejo*, etc. Ultimamente fué llevada la niña á la visita del hospital con el resultado de siempre, por lo extraordinario del caso, y parece que los padres presentarán algunos ejemplares de los animalillos, expedidos al catedrático de historia natural de este Instituto, para que vea de clasificarlos.»

En la mañana del lunes cayó un rayo en el campanario de la iglesia del Vendrell, mientras estaba llena de fieles que se preparaban para ir á una peregrinación. El rayo no causó, por fortuna, ninguna desgracia personal.

El lunes de esta última semana, según el *Diario de Murcia* llevaba recogido la guardia civil los siguientes datos relativos á los daños causados en la huerta de aquella ciudad por las inundaciones: casas destruidas 324; amenazado desplomarse 334; barracas destruidas 91; medio caídas y ruinosas 55; anejos de edificios, barracaes de animales y otros accesorios destruidos 152.

El espada Gallardito, según dicen los periódicos de Valencia, ha sufrido una cogida en aquella plaza durante la corrida que tuvo lugar el último domingo. La herida es de gravedad, pues el toro le atravesó una pierna al querer saltar el diestro la barrera.

Por desgracia, según leemos en *La Opinión* de Tarragona, se han confirmado en parte las noticias referentes á los daños producidos por el huracanado viento; multitud de árboles de aquella fértil campiña fueron arrancados de raíz. De la mayor parte de los frutales, se ha perdido la cosecha.

Un individuo, que se las echaba de buen nadador, apostó á que atravesaría á nado un río bastante ancho.

Fué aceptada la apuesta, y, aunque nuestro hombre no las tenia todas consigo, se desnudó, se echó al agua, y empezó á nadar, avanzando lentamente en su camino. Pero, al hallarse á la mitad del río, levantó la cabeza, miró á la otra orilla, y dijo:

—Decididamente está muy lejos.

Y regresó al punto de partida sin el menor esfuerzo.

Bajo el epigrafe «Milagros de la actividad y del crédito», dice *El Consultor Financiero*:

«Un hecho de la mas alta importancia, y que demuestra la potencia financiera del comercio inglés, ha acaecido el día 23 en Londres.

Este hecho se refiere á un gigantesco proyecto concebido hace algunos años por los comerciantes de Manchester, quienes realizando este proyecto, podrían poner á Manchester en comunicación directa por mar con el exterior.

Este proyecto consiste en llevar á Manchester las aguas de Mersey por un inmenso canal, suficientemente ancho y profundo para la navegación de alto bordo.

Abierto el canal, los comerciantes de Manchester y de los pueblos próximos, no se verían obligados á transportar por vía férrea á Liverpool sus algodones y demás mercancías, sino que las embarcarían en los muelles del canal realizando una gran economía, además de que las mercancías importadas en Inglaterra con destino á Manchester se entregarían directamente por los navieros extranjeros, lo que aumentaría también la prosperidad de la población.

La realización del proyecto se calculó en ocho millones de libras esterlinas, doscientos millones de pesetas, sin contar con las dificultades de carácter técnico, y asustada por estos obstáculos la comisión de la Cámara de Lores, que informó en el asunto, negó la autorización para constituir una sociedad que ejecutara la empresa.

Pero los promotores del proyecto no se desanimaron, volvieron á sus trabajos de propaganda, llevaron otra vez el asunto á las Cámaras, y después de cuarenta días de debate, han resuelto autorizar el proyecto, pero con la condición expresa de que el capital presupuestado se garantice con una suscripción de las dos terceras partes, ó sea cinco millones de libras esterlinas, 125 millones de pesetas.

Se telegrafió la noticia á Manchester, y dos horas después, los industriales y comerciantes de Manchester habían suscrito de sobra y perfectamente garantizados, los 125 millones de pesetas exigidos.»

Se ha ensayado un farol eléctrico de gran potencia para iluminar las locomotoras de los trenes, el cual despide una luz de 4,000 bugias de intensidad, con brillo constante y suficiente para alum-

brar la vía en la extensión de kilómetro y medio.

El generador para alimentar la corriente eléctrica funciona á voluntad del maquinista y med ante la fuerza que engendra la locomotora; y con este aparato se hacen asimismo funcionar las lámparas de incandescencia situadas en los vagones del tren.

En los tuneles, cruces, puentes, andenes de las estaciones y demás accidentes de la vía, hay colocadas lámparas eléctricas unidas entre sí por medio de un cable metálico que se extiende hasta media milla á ambos lados de la vía; de modo que al pasar el tren y mediante la acción de un conmutador inclinado debajo del generador eléctrico, se pone este en relación con dicho cable, se establece el paso de la corriente, y se origina la iluminación de las lámparas, que dura mientras pasa el tren sobre dicho alambre eléctrico, cesando cuando haya recorrido el trayecto que ocupa el alambre.

A las siete de esta mañana ha fondeado procedente de Valencia el vapor *Union* con la correspondencia y 22 pasajeros.

El Colegio médico farmacéutico se reunirá en Junta General literaria mañana á las 7 y 1/2 de la noche para tratar de la difteria.

#### ADMINISTRACION

##### DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS DE LAS BALEARES.

*Negociado.—Estadística.*—Próximo á terminar el perito D. Antonio Coll y Mestre la comprobación pericial de la riqueza urbana sobre el terreno en el barrio 10.º del primer distrito de esta Capital empezará los trabajos en el barrio 2.º del tercer distrito el día 4 del actual arregladamente á las vigentes disposiciones.

Dicho barrio segundo comprende la calle y plaza del Socorro.

Lo que se anuncia al público por medio del Boletín Oficial y demás periódicos de esta localidad á fin de que los interesados concurran á las operaciones de medición y reconocimiento, facilitando á dicho perito los datos y noticias necesarias y no le pongan el menor impedimento al buen desempeño del servicio que se le tiene encomendado.

Palma 2 Junio de 1884.—Francisco de Semir.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 8 á las 10'45 m.

La Gaceta publica la autorización para presentar á las Cortes la ley sobre fuerzas navales en Ultramar, el martes se votará en el Senado.

Asegúrase que Ruiz Zorrilla está en Londres.

Madrid 8 á las 11 n.

Confírmase que la Corte pasará el verano en Gijón, y después hará una escursión Marítima el Rey en la Escuadra del Mediterráneo.

En la Corrida de hoy el espada el Galo ha sido cojido en el momento de saltar la barrera, recibiendo una herida en la region escrotal, la concurrencia era inmensa.

#### CIRCULO MERCANTIL.

4 p<sup>o</sup> in'erior contado, 00'00.  
Id. id. fin corriente, 61'60.  
Id. id. próximo, 00'00.  
4 p<sup>o</sup> amortizable, 74'10.  
Empréstito de Cuba, 90'95.  
Banco de España, 278'00.  
Paris 4 p<sup>o</sup> interior contado 61'31.  
Palma 4 p<sup>o</sup> 61'50.  
Barcelona 4 p<sup>o</sup> 61'37.  
Colonias 52'37.  
Nortes, 119'50.  
Alicante, 00'00.  
Orenses, 27'00.  
Londres 61'18.  
Francias, 62'50.

